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1 0 5 學 年 度 特 殊 教 育 教 學 示 例 

國小身心障礙教育數學領域—乘法 

嘉義市嘉北國小林郁真老師、嘉義縣東石國小陳霈頡老師、 

國立台南大學附小退休教師梁仲容老師 

壹、 設計理念 

    為使特殊教育與普通教育接軌，讓特殊教育學生得以發展、學習同齡學童應有的

認知學習課程，因此特教課程設計應依學生之障礙程度、能力差異、學習表現及個別

需求，以簡化、減量、分解與替代等策略，彈性規畫與調整九年一貫能力指標，以普

通教育課程為本位，為學生設計合適課程及教材，提供適性教學，促使學生達成學習

目標。 

    身心障礙學生往往因為其障礙，其所被安排的數學課程經常被侷限，即使是生活

中常可用到的數學能力，有許多仍沒有被建立，因此教學的教師若依據九年一貫指標

而不加以調整，則學生難以在數學領域有更開闊的學習內容，為了讓特教生習得更多

未來生活實用的數學能力，透過嘉義大學所組成的「身心障礙數學概念教材教法研發

小組」與普教數學專家教師的對話，確認數學單元的核心概念後，依據專家學者的活

動設計，配合本班學生的先備經驗及現況能力，調整出讓學生更易習得的教學活動。 

    乘法為相同單位量累加的高層次運用，也為計算帶來更迅速正確的結果，透過相

同單位量複製之操作，希望讓中度智能障礙學生習得乘法應用之情境，同時建立起乘

法列式之能力，帶來生活中數算物品數量或錢幣應用之便利。 

本教學內容為二下乘法單元，學習者為中度智能障礙學生，因此請數學專家教師

霈頡老師，依據國小學童應習得的乘法概念架構，調整指標且設計適合的學習活動，

藉由操作活動協助學生建立乘法概念及運用能力，加深學生學習記憶，達成學習成效。 

貳、教學分析 

一、學生能力分析 

(一)教學對象為 3位中度智能障礙學生，分別為四年級 2位，六年級 1位。 

(二) 甲生： 

  1.能唱數 1~100，也能操作計算機紀錄答案。但唸讀數字時沒有位值概念，點數 10

以內的物品數量正確率低。(ADHD，無服藥) 

  2.識字量低，閱讀理解有困難，需引導讀題或解釋題意。 

  3.經由大量操作可習得抽象的概念。 

(三)乙生： 

  1.能唱數 1~100，能正確點數 30 以內的物品數量，並能正確唸讀 100 以內的數字，

能操作計算機並記錄答案。 

  2.能自行讀題，但題意理解較有困難，須經由引導或反覆練習同一概念才能將概念

內化，進而解題。 

  3.經由大量操作可習得抽象的概念。 

(四)丙生： 

  1.能唱數 1~30，也能點數 10 以內的物品數量。但唸讀 11~20 的數字有困難，6 和 9
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會混淆，1~10 數字排序正確率低，抄寫計算機上的數字會把 2 和 5 看錯，2 位數也

會有把 18 寫成 81 的狀況。 

  2.識字量低，閱讀理解有困難，需引導讀題或解釋題意。 

  3.經由操作可習得機械化的步驟，需反覆應用在生活中才能理解習得的概念如何運  

  用。 

(五)學生經驗:已有三個不同數字添加型的加法應用題學習經驗。 

 

二、課程概念架構圖與教材分析 

(一) 乘法運算概念發展圖 
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 (二)教材分析 

1.能具備加法的概念，並能運用連加來計算物品總數。 

2.能透過操作複製單位量。 

3.能了解圖片組數及連加次數間的關係，進而延伸到「多少有幾個」。 

4.能從「多少有幾個」轉換成乘法算式。 

乘法運算教材架構圖 

1－n－07：能進行 2個一數、5個一數、

10 個一數等活動。 

2－a－03：能在具體情境中，
認識乘法交換律。 

3－n－04：能熟練三位數乘以一位數的直

式計算。 

2－n－06：能理解乘法的意義，使用×、

＝做橫式紀錄，並解決生活中的問題。

4－n－03：能熟練較大位數的乘除直式計

算。 

5－n－08：能理解分數乘法的意義，並熟

練其計算，解決生活中的問題。 

2－n－08：能理解九九乘法。

3－a－01：能理解乘除互逆，
並用於驗算及解題。 

4－a－01：能在具體情境中，
理解乘法結合律。 

4－n－08：能認識真分數、假分數與帶分

數，熟練假分數與帶分數的互換，並進行

同分母分數的比較、加、減與整數倍的計

算 

5－n－01：能熟練整數乘、除的直式計

算。 

5－a－01：能在具體情境中，
理解乘法對加法的分配律，
並運用於簡化心算。 

5－a－02：能在具體情境中，
理解先乘再除與先除再乘的
結果相同，也理解連除兩數
相當於除以此兩數之積。 
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 分年細目指標 核心概念 輕度分年細目調整 重度分年細目調整 

二 

年 

級 

2-n-06 
能理解乘法的
意義，使用×、
=做橫式紀錄
與直式紀錄，
並解決生活中
的問題。 

1. 4 X 3 
=4+4+4 
=3個4 
=4的3倍 
 

2. 3 X 4 
=3+3+3+3 
=4個3 
=3的4倍 
 

2-n-06-1 能根據情境經驗生

活中「相同單位量」的現象，

並能透過「連加」數出「總數」。

2-n-06-2 能透過「複製」「單

位量」的操作，認識「倍」的

語言。 

2-n-06-3 能透過操作連結「幾

個幾」、「幾的幾倍」、「連加」

與「乘法」間的等價關係。 

2-n-06-4 能認識九九乘法表。

2-n-06-1 能根據情境經

驗生活中「相同單位

量」的現象，並能透過

「連加」數出「總數」。

 

 

三、教學方法分析 

(一)個別化教學 

個別化教學是透過教學的設計，找到適合每一個學生學習需求的教學策略或設

計，以適應學習者的個別差異，達到因材施教的效果。通常，個別化的學習教材會由

設計者、教師(特教教師、普教教師)和學習者共同決定。 

教育部教育 Wiki 對「個別化教學」的名詞解釋如下： 

個別化教學主要是在於藉由一對一的個別方式指導學生學習的一種教學模式，透過這

種方式呢，老師能夠更深切地發現學生所面臨的問題與障礙。 

經由這樣的方式，學生可以依據個人的學習速度與認知方式來吸收老師所傳授的知識

與經驗，其實，個別化教學並不拘泥於在形式上要一對一，它也可以是在班級中，由一位

教師針對全班學生的獨特性和差異性設計不同的學習計畫，包括課程、教材、教法、評量

等方面。 

而個別化教學，基本上方法可以分為下列 4 個基準： 

1.調整學生的學習速度 

2.提供多樣性的教材內容 

3.調整課程的要求 

4.調整教師的角色 

一、調整學生的學習速度：普通班級中，課程與教學設計面對全體學生則有一定的進

度，因而，教師面對學習速度較快及遲緩的學生，必須經過調整學習時間，才能

適應其需求。在個別化教學模式中，有些允許所有學生依照自己的速度去學，即

student self-pacing 的方式；有些則提供額外的時間供學生自行練習或教師提供補救

教學；有些模式則允許少數學習能力較高者可以提前學習較高階段的課程。 

二、提供多樣性教材：有些個別化教學模式偏重在教材的設計和編製。通常將教材細

分成許多單元，並設計成適合於不同程度的多套教材。有些模式則另編製自學教

材、練習教材、補充教材、補救教材等供學生選擇使用。 
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(二)直接教學法 

是教師將教材與教法進行系統、層次分明的組織後，直接面對學生進行預防或補

救學生學業、技能的教學方式。其符合個別化學習特性的教學原則、能即時做錯誤修

正、並能提供大量練習及複習機會。 

教育部教育 Wiki 對「直接教學法」的名詞解釋如下： 

直接教學法的特性 

強調老師對於學生之教學呈現一個直接的狀態，老師直接面對學生並講解之，將一個

訊息透過課堂的時間中，完整而有效地傳遞給學生，因此教師除了教學以外，還要重視課

堂時間內的教學安排，務必在課堂時間內做到最有效率的學習。 

二、教學方法及其功能 

1.檢視前一天的工作，如果有需要，再教一次。 

2.陳述學習目標，將學生引導至再來的授課內容 

3.呈現新的教材，注意課程的重點、結構及清楚姓，讓學生在新的教材中，保有學習

意義更含有新鮮的好奇。 

4.提供引導練習，問學生問題、給學生實行上的問題、並聆聽錯誤的觀念。如果有必

要的話則需要重新教授。繼續這種引導實習直到學生能答對 80%左右的問題。 

5.根據學生的答案給予回饋及更正，如果有必要的話則重新教授。 

6.提供獨立練習，讓學生將新學到的東西自行運用，如自習課的作業、合作團體或家

庭作業。自習期間成功的比例必須要有約 95%。這表示學生經由簡報及引導練習後

必須對實際的工作做好充分的準備，而給學生的任務也不能太過困難。重點是學生

必須練習再練習，直到技能已經過量的被學習而成自動性動作－直到學生能充滿信

心為止。 

7.每週和每月的檢視，將需要加強的學習和需要檢視的項目列為家庭作業。經常施以

測驗，並針對測驗結果不理想的項目再教一次。 
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參、教學活動設計 

單元名稱 乘法 適用對象 中度智能障礙學生 

教材版本 康軒二上 教學時間 共 200 分鐘(共 5節課，每節 40 分鐘)

設 計 者 
陳霈頡老師、梁仲容老師、林郁

真老師 
指導教授 劉祥通教授、陳明聰教授、吳雅萍教授

教學準備 實物、圖卡、字卡、小白板、學習單 

學習目標 

單元目標 具體目標 

一、2-n-06-1 能根據情境經驗生活中「相

同單位量」的現象，並能透過「連加」

數出「總數」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、2-n-06-2 能透過「複製」「單位量」

的操作，認識複合數量(如組、份、包、

盤…)的語言。 

 

三、2-n-06-3 能透過操作連結「多少有

幾個」、「連加」與「乘法」間的等價

關係。 

 

 

1-1能回答每組花片都是相同單位量。 

1-2能依據圖片情境回答連加算式是否要

繼續。 

1-3能說出連加算式的結果就是全部花片

的總數。 

1-4能依據圖片列出正確的連加算式。 

1-5能以點數全部花片數量的方式寫出連

加的答案。 

1-6能寫出2的連加算式計算物品總數 

1-7能寫出3的連加算式計算物品總數 

1-8能寫出4的連加算式計算物品總數 

1-9能寫出5的連加算式計算物品總數 

1-10能寫出6的連加算式計算物品總數 

1-11能寫出7的連加算式計算物品總數 

 

2-1能回答每組花片的單位量 

2-2能拿出正確單位量的花片 

2-3能按步驟做出複製單位量的操作 

 

3-1能說出圖片組數 

3-2能說出連加次數 

3-3能說出連加次數與圖片組數相同 

3-4能跟著教師讀出「多少有幾個」 

3-5能根據連加算式寫(說)出「多少有幾

個」 

3-6能根據不同的連加算式寫出「多少有

幾個」 

3-7能以手勢比出乘號的樣子 

3-8能讀出「×」這個符號 

3-9能在計算機上找出「×」這個符號 

3-10能跟著教師讀出乘法算式 

3-11能根據「多少有幾個」說出正確的乘
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法算式 

3-12能根據「多少有幾個」寫出正確的乘

法算式 

3-13能透過點數物品總數及查乘法表驗

證連加與乘法的等價關係 

3-14能說出要算很多組相同數量的東西

共有多少個時，要使用「乘法」 

對應課程

綱要之能

力指標 

各領域之能力指標 融入議題及其能力指標 

【數學領域能力指標】 

2-n-06-1 能根據情境經驗生活中「相同

單位量」的現象，並能透過「連

加」數出「總數」。 

2-n-06-2 能透過「複製」「單位量」的操

作，認識「倍」的語言。 

2-n-06-3 能透過操作連結「幾個幾」、「幾

的幾倍」、「連加」與「乘法」

間的等價關係。 

【特殊需求領域─學習策略能力指標】 

1-2-1-4 能同時區辨不同訊息的重點(如

老師的口語指令和示範的操作

流程) 

  

【生命教育能力指標】 

2-2-1 做好日常保健，實踐個人生活所需

的技能及一般禮儀。 

2-3-3 規劃改善自己的生活所需要的策

略與行動。 
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具 體

目 標

編 號 

教    學    活    動 時間 評量方式 教材教具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1 

 

 

 

1-2 

 

【第一節】 

教學重點：相同單位量連加算式概念的

建立及應用－2 的連加算式 

一、準備活動 

(一)複習舊經驗 

1.老師於白板上擺放兩組不同數量的

花片，請學生上台列出能夠算出全部

有多少花片的算式。 

(學生反應：寫出加法算式後再點數花

片數量寫出等於後面的答案) 

2.老師延伸原題目口述：現在老師再放

進一組花片，要怎麼列算式算全部有

多少花片呢? 

(學生反應：在原加法算式後再繼續寫

上加號及多出來的花片數量，再以點數

全部花片的方式寫出等於後面的答案)

(二)引起動機 

1. 教師告訴學生，我們在生活中會遇

到很多組(份)一樣的東西要算全部

有多少個，像是一組布丁有 3個，老

師買了 4 組(老師邊說邊呈現布丁圖

卡)，這樣老師一共買了多少個布

丁；或是一組飲料有 6罐，老師買了

3組(老師邊說邊呈現實物飲料)，這

樣老師一共買了多少罐飲料。我們可

以怎麼寫出算式來算呢？ 

二、發展活動 

(一)教師佈題：老師現在要在白板上放

很多組的花片，要仔細看喔，等一

下我們要列出一個可以算出全部

有多少花片的算式。 

1.教師在白板上擺放了 2個一組，共 5

組的花片，先引導學生觀察是否每一

組花片都一樣，接著示範列出連加算

式。當算式寫到第三組花片時，以肢

體及口頭引導學生還有花片要加，算

式還要繼續寫，寫到第五組花片結束

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

花片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

布丁圖卡 

6 瓶一組的 

飲料 

 

 

 

 

 

 

 

 

花片 
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具 體

目 標

編 號 

教    學    活    動 時間 評量方式 教材教具 

 

 

 

 

1-3 

 

 

1-4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

時，詢問學生：還有花片要算嗎?算

式結束了嗎?接著提醒學生算式結束

了要寫「等於」。 

2.教師帶著學生點數所有的花片數

量，將總數寫在等於的後面，再次詢

問這裡一共有多少個花片，請學生回

答。 

(二)教師發給每位學生小白板，並於小

白板上擺放 2個一組，共 5組的花

片，請學生先列出連加算式。 

(三)學生完成後，老師逐一拿起每位學

生的小白板進行討論。 

連加列式錯誤糾正：若學生少寫連加次

數，引導學生將數字對應好每組圖片，

說明這樣的算式才有把每一組花片都

算進去。若學生漏寫加號，只把圖片的

數量寫出來，則引導學生加法概念，除

說明數字間要寫上加號才是計算合起

來的方式，使用計算機時也才能做運

算。 

(四)討論完每位學生的列式後，給予學

生增強。接著教師說連加算式已經

寫好了，那到底全部有多少花片，

等於的後面要寫多少呢？引導學

生逐一點數所有的花片來回答問

題，並完成連加算式的答案。 

(五)教師請學生將小白板擦拭乾淨

後，在每位學生的小白板上佈題。

教師邊放置花片圖卡邊口述題

目：老師在小白板上放 2個一組的

花片，放了 7組，這樣一共有多少

個花片呢？讓學生自行在圖片下

方列出連加算式，並點數全部數量

寫出總數。(學生點數總數若錯

誤，以帶領學生一起點數的方式糾

正，此單元重點非數量點數，而是

學生能了解連加算式所算出的答

 

 

 

 

 

8’ 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2’ 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小白板 

花片圖卡 
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具 體

目 標

編 號 

教    學    活    動 時間 評量方式 教材教具 

案為全部物品的數量) 

 

三、綜合活動 

(一)教師告訴學生我們要來進行三題

連加題目的挑戰，挑戰成功可以獲

得點數和餅乾喔！ 

1.教師在學生的小白板上擺放花片圖

卡每組 2個，共 4組，請學生寫出算

式及答案。 

2.教師在學生的小白板上擺放花片圖

卡每組 2個，共 8組，請學生寫出算

式及答案。 

3.教師在學生的小白板上擺放蘋果圖

卡每組 2個，共 6組，請學生寫出算

式及答案。 

(二)教師總結今日的教學內容：不管是

什麼物品，只要每一組都是 2 個，

要算全部有多少個時，可以寫 2

的連加算式來算出答案。 

(三)教師給予挑戰成功的學生獎勵。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【第二節】 

教學重點：相同單位量連加算式概念的

建立及應用－類化至不同單位量 

＊是否計算總數視學生能力決定 

一、準備活動 

(一)複習舊經驗 

1.教師在白板上擺放 2 個一組的花片

共 7組，請學生上台寫出計算全部花

片有多少個的算式。 

2.教師在白板上擺放 2 個一組的蘋果

共 9組，請學生上台寫出計算全部蘋

果有多少顆的算式。 

(二)引起動機 

1.教師在白板上擺放貼上軟磁鐵的花

片，先擺放 2個一組的樣子，共擺放

4組，老師說明要算全部的花片就是

2的連加算式，並請學生仔細看老師

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

花片圖卡 

 

 

蘋果圖卡 

 

 

 

花片 
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具 體

目 標

編 號 

教    學    活    動 時間 評量方式 教材教具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-8 

 

 

 

 

 

 

1-9 

 

 

 

1-10 

 

 

接下來的操作，老師在原本 2個 1組

的花片中各加入 1 個，成為 3 個一

組，詢問學生，現在老師想要算全部

有多少花片應該要怎麼寫算式才對

呢？ 

二、發展活動 

(一)教師在白板上呈現 3 個一組的花

片，共 4組，示範列出計算全部的

花片有幾個的連加算式。 

(二)教師在學生的小白板上擺放 3 個

一組的花片圖卡，共 4組，請學生

自行列出連加算式計算全部的花

片有幾個。 

(三)教師在白板上擺放 3 個一組的布

丁圖卡，共 7組，示範列出計算全

部的布丁有幾個的連加算式。 

(四)教師在學生的小白板上擺放 3 個

一組的布丁圖卡，共 7組，請學生

自行列出計算全部的布丁有幾個

的連加算式。 

(五)教師給予學生增強後，說明要寫出

連加算式算出全部的數量首先要

知道的是「一組有幾個」，並提醒

學生注意接下來老師即將在小白

板上擺放的圖卡每組有幾個，再列

出算式。 

(六)教師在每位學生的小白板上擺放

4個一組的花片，共 5 組，請學生

自行列出連加算式計算全部的花

片有幾個。 

(七)教師在白板上擺放每個花盆種 4

朵花的花盆圖卡，共 7盆，教導學

生列出連加算式計算全部的花有

幾朵。 

(八)教師在學生的小白板上擺放每個

筆筒插 5支筆的圖卡，共放 8 組，

請學生自行列出連加算式計算全

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 

花片圖卡 

 

 

 

 

 

布丁圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

花片圖卡 

 

花盆圖卡 

 

 

 

 

筆筒圖卡 

 

 

 

魚缸圖卡 
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具 體

目 標

編 號 

教    學    活    動 時間 評量方式 教材教具 

 

1-11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

部的筆有幾支。 

(九)教師在學生的小白板上擺放每個

魚缸有 6隻魚的圖卡，共放 6 組，

請學生自行列出連加算式計算全

部的魚有幾隻。 

(十)教師在學生的小白板上擺放每個

盤子有 7 顆糖果的圖卡，共放 9

組，請學生自行列出連加算式計算

全部的糖果有幾顆。 

錯誤糾正：若學生單位量數算錯誤，引

導學生逐一點數出正確的單位量。若學

生少寫連加次數，引導學生將數字對應

好每組圖片，說明這樣的算式才有把每

一組物品都算進去。若學生總數數算錯

誤，引導學生點數全部數量後寫上正確

答案。 

三、綜合活動 

(一)教師給予學生學習單，口述題目讓

學生依據圖片完成2、3、4、5、6、

7的連加算式練習。 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

紙筆評量 

 

 

糖果圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【第三節】 

教學重點：透過操作習得組(份)數的概

念 

一、準備活動 

(一)複習舊經驗 

1.教師在每位學生的小白板上擺上相

同單位量的圖卡數組，請學生看自己

白板上的圖卡寫出計算總數的算

式。(每位學生題目不同) 

2.教師討論每位學生的算式是否正確。

(二)引起動機 

1.教師問學生：「如果老師到大賣場買

布丁，布丁 3個一組，老師買了 5組，

這樣老師一共買了多少個布丁呢？」

我們要怎麼放圖片才能寫出算式來

算？ 

2.教師拿出布丁圖卡，引導學生看「3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

各種相同單

位量圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

布丁圖卡 
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具 體

目 標

編 號 

教    學    活    動 時間 評量方式 教材教具 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-1 

 

 

2-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-3 

 

 

 

個一組」，接著依題意拿出 5 組，排

放在白板上。 

3.教師告訴學生，我們生活中經常會遇

到很多個一組的東西，這一節課我們

先來分辨花片是幾個一組。 

二、發展活動 

(一)教師呈現 2 個一組、3 個一組和 4

個一組的花片圖卡，引導學生數算

以進行辨識。 

(二)教師隨機拿取花片圖卡口頭提

問：這是幾個一組的花片？請學生

回答。 

(三)教師發下 2個一組、3個一組和 4

個一組的花片圖卡給學生，請學生

聽老師的指令拿出正確的圖卡。 

(四)教師在白板上佈題並示範：「每一

組有 2 個花片，3 組共有幾個花

片？」的圖片擺放步驟:○1 先找出

一組有 2個花片的圖卡，○2 再從這

包圖卡中數算 3組排放在白板上。

(五)教師請學生將 2個一組、3個一組

和 4 個一組的花片圖卡排放在小

白板上方，聽老師口述題目，按題

目步驟完成複製單位量的操作。 

(六)學生每操作完一題，教師便請學生

在擺放好的圖卡下寫出算出所有

花片的連加算式。 

(七)教師任意變換單位量及組數，請學

生完成圖卡擺放並寫出連加算式。

三、綜合活動 

(一)教師給予學生學習單，口述題目讓

學生貼上圖片後再寫出連加算式。

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

22’ 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

操作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

操作評量 

 

 

 

花片圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

花片圖卡 

(2 個一組的

1 包、3 個一

組的 1 包、4

個一組的 1

包) 

 

 

 

小白板 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

【第四節】  

教學重點：透過觀察圖片組數及連加次

數習得多少有幾個 

一、準備活動 

(一)複習舊經驗 
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具 體

目 標

編 號 

教    學    活    動 時間 評量方式 教材教具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3-1 

 

 

3-2 

 

 

3-3 

 

 

 

 

3-4 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.教師發給每位學生小白板及 2 個一

組、3 個一組和 4 個一組的花片圖

卡，請學生聽老師口述題目後，做出

複製單位量的操作及寫出連加算式。

(二)引起動機 

1.教師問學生：我們每次都寫連加算式

算出全部有多少東西，要怎麼知道連

加的次數有沒有正確呢？ 

二、發展活動 

(一)教師在白板上佈題：每組有 3個花

片，6組共有幾個花片？教師擺放

好圖卡並寫出連加算式後，一邊引

導學生觀看數字與圖卡的對應，一

邊用白板筆把圖卡和對應的數字

圈起來，教師講解圖卡組數及連加

次數的關係後，進行問答。 

(二)教師問：老師在白板上放了幾組花

片？  

    學生答：6組。 

    教師問：每一組花片都有 3個，要

算全部的花片，3 要連加

幾次？ 

    學生答：6次。 

    教師問:花片有 6 組，連加算式就

要加幾次？ 

    學生答：6次。 

(三)教師帶領學生數算連加算式的次

數後，說 3加了 6次，就是 3要有

6 個。接著教師呈現  有( )個字

卡，說明這是多少有幾個後，示範

在上面寫出 3 有(6 )個，請學生

跟著教師讀一次。教師強調每組都

是 3個，要先寫 3，再算 3有幾個，

數完後寫上6，這樣就是3有 6個。

語法說明:教師可先以手或白紙遮住部

分圖卡及連加算式，帶領學生看著圖卡

及算式從 3有 1 個開始唸讀，接著多呈

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

口語評量 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

小白板 

花片圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  有( )個 

字卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

小白板 
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具 體

目 標

編 號 

教    學    活    動 時間 評量方式 教材教具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3-5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3-6 

現一組念出 3 有 2個，以此類推，讓學

生理解及熟練多少有幾個語法。 

(四)教師發給學生小白板，並在小白板

上排放好花片圖卡及  有( )個字

卡，請學生將教師剛才的步驟演練

一遍。 

(五)教師進行討論。 

1.請學生先說出圖卡有幾組後，再說出

連加要加幾次，接著數算自己連加算

式的次數有無錯誤。 

2.請學生看著連加算式寫出「多少有幾

個」，寫完後請學生看著字卡說出多

少有幾個。 

錯誤糾正：學生若在寫單位量的位置寫

組數，則引導學生看連加算式或物品每

組都是多少來作錯誤糾正；也可以降低

組數，以口語及肢體引導，如邊指著連

加算式邊念 3333，就是 3 有 4 個；或

者先以鏤空字讓學生先描寫單位量的

部分，再引導學生數算組數後寫出。若

學生在組數的位置寫全部物品的數

量，教師可用筆將連加算式中的數字圈

起來，引導學生數算數字有幾個，提醒

學生不是要算物品有幾個，而是 2有幾

個。 

三、綜合活動 

(一)教師在白板上佈題：每組有 2個花

片，5組共有幾個花片？教師擺放

好圖卡並寫出連加算式，請學生在

有( )個字卡上填出正確的數字。

(二)教師發給學生小白板及 2 個一

組、3個一組和 4個一組的花片圖

卡(  有( )個字卡已貼在小白板

上)，請學生聽老師口述題目後，

先完成圖卡放置及連加算式，再在

有( )個字卡上填上數字。 

(三)教師給予學生學習單回家練習。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

花片圖卡 

  有( )個 

字卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 
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具 體

目 標

編 號 

教    學    活    動 時間 評量方式 教材教具 

（完成複製單位量→寫出連加算

式→寫出多少有幾個） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3-7 

3-8 

 

 

3-9 

 

 

 

 

 

 

3-10 

 

【第五節】 

教學重點：能從連加算式寫出多少有幾

個，再寫出乘法算式) 

一、準備活動 

(一)複習舊經驗 

1.教師發給每位學生小白板並在上面

擺放圖卡佈題，請學生自行寫出連加

算式及多少有幾個。 

(二)引起動機 

1.教師延續複習舊經驗所練習的題

目，說明每次要算很多組相同數量的

物品用連加算式既麻煩又容易寫

錯，即使要使用計算機也容易按錯，

所以我們來學一個更快速、更方便的

方法。 

二、發展活動 

(一)教師在白板上寫上「+」、「-」和

「×」，向學生說明之前學東西變多

時要用加號來算，東西變少時要用

減號來算，現在我們要算的是相同

數量的東西很多組，我們可以用

「乘號」。 

1.教師介紹乘號是一個打叉的樣子，請

學生跟著比出手勢，並和老師一起念

出「乘」這個字。 

2.教師拿出計算機，請學生在上面找出

「×」這個符號。 

(二)教師說明如何運用乘號來列式。 

1.教師在剛才練習的題目  有( )個的

下面放上    （  ）=  的字卡(乘

號為鏤空字)，並說明多少有幾個可

以寫成多少乘以幾，接著示範在乘法

算式字卡上邊念邊寫出乘法算式(乘

號採鏤空字體讓學生描寫)，教師請

學生跟著讀出乘法算式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

操作評量 

口語評量 

 

 

操作評量 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

小白板 

相同單位量

圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  有( )個和

    （  ）= 

字卡 
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具 體

目 標

編 號 

教    學    活    動 時間 評量方式 教材教具 

 

 

3-11 

 

 

 

3-12 

 

 

3-13 

 

 

 

 

3-14 

 

 

3-11 

(三)教師進行問答。 

    教師問:2 有 5 個要怎麼寫成乘法

算式? 

    學生答:2 乘以 5。 

(四)教師在每個學生的小白板上都放

上   （  ）=  的字卡，請學生

延續複習舊經驗的題目寫出正確

的乘法算式。 

(五)教師請學生利用計算機或乘法表

查表查出乘法的答案寫上，再帶領

學生點數物品總數，驗證乘法的答

案與點數總量的答案是一致的。 

(六)教師向學生說明以後「要算很多組

相同數量的東西共有多少個」的時

候，就使用乘法。並請學生說出乘

法使用的時機。 

(七)教師反覆讓學生練習用口頭說出

2有 1個就是 2乘以 1，2有 2個

就是 2乘以 2，2有 3個就是 2乘

以 3……。 

三、綜合活動 

(一)教師在學生的小白板放圖卡及字

卡佈題，請學生自行依題目寫出連加算

式、多少有幾個及乘法算式。 

(二)教師給予學生學習單進行練習。 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

口語評量 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

操作評量 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

計算機 

乘法表 

 

 

 

 

 

 

 

 

小白板 

  有( )個和

    （  ）= 

字卡 

學習單 

 

肆、教學評量 

具 體 目 標 評量方式 備註 

1-1能回答每組花片都是相同單位量。 口語評量  

1-2能依據圖片情境回答連加算式是否要繼續。 口語評量  

1-3能說出連加算式的結果就是全部花片的總數。 口語評量  

1-4能依據圖片列出正確的連加算式。 紙筆評量  

1-5能以點數全部花片數量的方式寫出連加的答案。 觀察評量 

紙筆評量 

 

1-6能寫出2的連加算式計算物品總數 紙筆評量  

1-7能寫出3的連加算式計算物品總數 紙筆評量  
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具 體 目 標 評量方式 備註 

1-8能寫出4的連加算式計算物品總數 紙筆評量  

1-9能寫出5的連加算式計算物品總數 紙筆評量  

1-10能寫出6的連加算式計算物品總數 紙筆評量  

1-11 能寫出 7 的連加算式計算物品總數 紙筆評量  

2-1能回答每組花片的單位量 口語評量  

2-2能拿出正確單位量的花片 操作評量  

2-3能按步驟做出複製單位量的操作 操作評量  

3-1能說出圖片組數 口語評量  

3-2能說出連加次數 口語評量  

3-3能說出連加次數與圖片組數相同 口語評量  

3-4能跟著教師讀出「多少有幾個」 口語評量  

3-5能根據連加算式寫(說)出「多少有幾個」 紙筆評量 

口語評量 

 

3-6能根據不同的連加算式寫出「多少有幾個」 紙筆評量  

3-7能以手勢比出乘號的樣子 操作評量  

3-8能讀出「×」這個符號 口語評量  

3-9能在計算機上找出「×」這個符號 操作評量  

3-10能跟著教師讀出乘法算式 口語評量  

3-11 能根據「多少有幾個」說出正確的乘法算式 口語評量  

3-12能根據「多少有幾個」寫出正確的乘法算式 紙筆評量  

3-13能透過點數物品總數及查乘法表驗證連加與乘

法的等價關係 
操作評量 

 

3-14能說出要算很多組相同數量的東西共有多少個

時，要使用「乘法」 
口語評量 

 

 

伍、教學反思與建議 

1.連加教學的部分，學生點數總數若錯誤，以帶領學生一起點數的方式糾正，此單元

重點非點數數量，而是學生能了解連加算式所算出的答案為全部物品的數量。 

2.複製單位量的操作，由於點數數量是學生的弱勢能力，而此單元最終的目標是習得

乘法之概念，因此學生只要能辨識相同單位量有多少組即可。 

3.多少有幾個的教學部分，學生若先點數物品總數，容易在多少有幾個的幾個部分寫

成物品總數，因此學生若已驗證了解連加與乘法間的等價關係，則可不要求點數物

品總數，直接看圖片或連加算式寫出多少有幾個後，進而寫出乘法算式，可降低錯

誤率，但不會干擾學生運用乘法的能力。 

4.期望學生在精熟所有的連結步驟後，能做反向連結(看乘法算式擺放出正確的圖

片)，達到讓學生理解乘法算式意義的目的。 
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柒、教學專業活動紀錄 

教學專業活動紀錄 

【教學、活動照片】 【教學、活動照片】 

學生練習相同單位量連加列式 學生依題意擺放圖片後，再列出連加算式

來計算總數 

【教學、活動照片】 【教學、活動照片】 

學生能依圖片或連加算式，寫出多少有幾

個 

學生練習依情境寫出連加算式、多少有幾

個，進而寫出乘法算式 

【教學、活動照片】 【教學、活動照片】 

老師在課堂上進行模擬情境教學，教導學

生面對實際物品時，先找出單位量再找出

單位數，進而運用乘法算出物品總數 

老師帶學生到購物場所，當學生在實際情

境看到相同的東西很多組時，能獨立完成

先數算單位量，再數算組數，並以乘號作

為運算符號的列式。 

 

每組花片有 3個，4 組花片一共有幾個? 


